栏目主持: 李 颖

## 做吃那的鬼花业综合

○ 赵鸣骥

农业综合开发是政府财政支农的 重要手段。当前,准确把握农业综合开 发工作要点,不断研究农业综合开发 遇到的新问题,努力开创农业综合开 发新局面,是摆在全体农发工作者面 前的重要任务。

## 一、正确把握农业综合 开发工作几个要点

新阶段,我国农业和农村经济发展所处的形势发生了显著变化。创造性地做好新阶段农业综合开发工作。必须适应变化了的新形势,正确把握以下几个要点:

(一)把农民增收、农业增效,作为农业综合开发的基本目标。农民增收、农业增效,是当前农业和农村工作的中心任务,是扩大国内需求,促进整个国民经济持续增长的重大问题。农业综合开发是农业和农村工作的一个重要组成部分,必须以农民增收、农业增效为基本目标。力争通过农业综合开发,将我国的农业发展提高到一个新水平,促进农民收入持续稳定增长,促进农村经济健康发展。

(二)把"两个着力"、"两个提高",作为农业综合开发的基本方针。适应农业发展新阶段的要求,以农业主产区为重点,着力加强农业基础建

设和生态环境建设,提高农业综合生产能力;着力推进农业和农村经济结构的战略性调整,提高农业综合效益,增加农民收入。这是农业综合开发的基本方针。改革开放20多年来,我国农业综合生产能力连续迈上了几个大台阶,但农业抵御自然灾害的能力还不强,多数地方还是"靠天吃饭";

近几年农业结构调整取得了初步成绩、但总体上看,当前农业和农村经济的发展仍然步履艰难,结构调整任重而道远。因此,农业综合开发要长期坚持"两个着力"、"两个提高"的方针。

(三)把应对人世挑战、提高农业国际竞争力,作为农业综合开发的一项紧迫任务。对于我国人世后农业发展出现的新形势,必须有清醒的认识。既要看到农业发展的有利因素和机遇,也要看到开放农产品市场所带来的冲击和受到的压力。农业综合开发必须做好迎接挑战的思想准备和工作准备,积极用好"绿箱"政策,扩大利用"黄箱"政策,保护农业综合生产能力与发展优势农产品并重,努力提高我国农业的国际竞争力。

(四)把完善投入机制、调整投入 政策,作为农业综合开发良性循环的 有效保证。做好农业综合开发工作, 关键在于有一套好的运行机制和政 策,特别是投入机制和投入政策。要 适应社会主义市场经济发展的需要,顺应农业和农村经济管理体制改革的要求,充分考虑我国的基本国情,照顾各方的承受能力,进一步完善农业综合开发的投入机制,调整完善农业综合开发投入政策,使其更加有利于农业综合开发工作的开展,确保农业综合开发基本目标的实现。

(五)把健全制度、强化考核、严 格奖惩, 作为加强农业综合开发管理 的主要手段。采取科学的管理方式, 运用科学的管理手段,进一步健全农 业综合开发各项制度, 强化农业综合 开发各种考核, 严格执行农业综合开 发各种奖惩规定, 是促进农业综合开 发事业健康发展的需要, 也是开创农 业综合开发新局面的重要前提。总结 多年来的实践经验, 建立健全农业综 合开发违纪违规责任追究制度,对违 纪违规问题责任人, 在区分问题性 质、类别、程度和危害的前提下,制 定一个处分、处罚的具体办法, 是解 决农业综合开发工作中有禁不止、屡 查屡犯和"法不责众"现象的一个有 效办法。

## 二、深入研究农业综合 开发遇到的新问题

(一)关于应对入世挑战问题。从



长远看,加入WTO对我国农业的改 革和发展将是有利的, 但短期内, 我 国农业生产会受到一定程度的冲击。 农业综合开发如何按照"趋利避害、 减少冲击"的思路, 积极调整投入政 策, 优化项目建设布局, 是亟待研究 的一个重大课题。总的来看,农业综 合开发投入的重点是加强农业基础设 施建设, 改善农业生产基本条件和生 态环境,推动农业结构调整,这种投 入方式符合世贸组织的"绿箱"政 策,是政府支持和保护农业发展的有 效措施。加入 WTO, 农业综合开发 将大有可为。特别是在稳定提高农业 综合生产能力、培育发展优势产业和 优势产品、确保农民增收和农业增效 方面,将发挥更大作用。

(二)关于促进扩大内需方针贯彻落 实问题。中央决定, 今年继续实行扩 大内需的方针。在新形势下, 要在扩 大内需的同时, 努力增加城乡居民特 别是低收入者的收入, 尤其是大力增 加农民收入, 保护和培育内需。只有 农民收入增加了, 农村购买力提高

了,农村市场活跃了,制约国内需求 的瓶颈消除了, 内需才能真正扩大, 经济才能真正拉动起来。农业综合开 发在扩大和培育内需方面可以发挥积 极的作用。一方面,农业综合开发通 过以农田水利建设为主的基础设施建 设和以防护林、生态林为主的生态环 境建设, 通过支持龙头企业和农产品 产地批发市场基础设施建设, 可以扩 大物资消耗, 直接拉动投资需求的增 长。另一方面,又通过支持多种经营项 目发展, 支持农业结构调整, 拓宽农民 增收渠道, 改善农村的消费环境, 提高 农民的购买力,增加农村消费需求。

(三)关于适应农村税费改革要求问 题。近两年来,农村税费改革在安 徽、江苏等地开展试点, 取得了重要 阶段性成果。今年中央决定,要扩大 试点范围, 主要放在中部地区的粮食 主产省和农业大省, 其他省份继续在 部分县市进行试点。根据这两年调查 情况看,对农业综合开发工作有一定 影响,特别是由于现行农业综合开发 政策与农村税费改革政策还有不相协

> 调的地方,增 加了农业综合 开发资金配 套、债务明 确、农民自筹 和投工投劳的 难度。因此, 有必要尽快研 究和适时调整 农业综合开发 的若干政策。 例如: 由于农 村税费改革对 农民自筹资金 和投工投劳进 行了限制,对 农业综合开发 中涉及受益农 民的筹资投劳 政策影响相当 大, 需要进行 必要的调整。 再如: 必须妥 善处理农业综 合开发有偿资

金债务问题, 对原有的债务要根据农 村税费改革的要求及有关政策, 进行 实事求是的处理, 对新的债务必须落 实到债务人,确保农业综合开发的健 康运行。

(四)关于在西部大开发中发挥积极 作用问题。实施西部大开发, 是党中 央、国务院为加快我国现代化建设作 出的重大战略性决策。农业在西部经 济社会发展中处于基础地位, 西部地 区落后主要体现在农业和农村经济发 展滞后; 西部地区条件差, 主要体现 在生态条件特别是农业生态条件较 差。实施西部大开发,首先要改善西 部地区生态环境尤其是农业生态环 境、改变西部地区农业和农村经济发 展落后的局面。西部地区的农业综合 开发, 是实施西部大开发的重要内 容。加大西部地区农业生态环境建设 投入力度, 把西部地区中低产田改造 同农业生态环境建设有机结合起来, 大力发展特色农业和节水农业, 是西 部地区农业综合开发的一项重要任 务。

(五)关于完善农业综合开发投入政 策问题。投入政策是农业综合开发工 作最重要的政策, 这一政策合理与否 直接关系到农业综合开发工作能否顺 利进行。在投入政策上, 要重视四个 方面的问题: 第一, 向农业主产区倾 斜问题。农业综合开发的重点放在农 业主产区,特别是粮食主产区,这是 第四次联席会议确立的方针。但是, 如何界定农业主产区, 如何向农业主 产区倾斜, 如何正确处理农业主产区 和非农业主产区的关系, 即在资金分 配和项目安排上, 既充分体现以农业 主产区,特别是以粮食主产区为重点 的要求, 又兼顾非农业主产区, 是落 实倾斜方针必须解决好的关键问题。 第二, 土地治理项目和多种经营项目 的投入比例问题。目前,沿海地区和 经济发达地区希望多搞一些多种经营 项目, 但这些地区土地治理和多经项 目的比例, 要根据实际情况来确定。 农业主产区特别是粮食主产区, 土地 和多经项目比例有没有调整的必要, 也要综合考虑各种因素而定。第三, 关于地方配套资金比例问题。随着农



业综合开发投入力度不断加大,资金 额度不断增加, 要求地方配套的资金 也要相应增加。对于发达地区来讲, 可能困难要小一点; 在财政困难地 区, 随着中央财政投资的增加, 配套 资金就要相应加大, 财政的压力就会 越来越大。配套投入是农业综合开发 的一项重大政策,这种投入机制必须 坚持, 但是配套的比例, 要根据各地 的财力状况和农业综合开发任务的大 小, 适当进行调整。第四, 财政资 金无偿有偿投入比例问题。现行农发 资金中, 有一部分是有偿投入的, 特 别是多种经营项目有偿资金的比例比 较高,有些地方反映需要调整。有偿 和无偿资金相结合, 是农业综合开发 资金投入机制的重要组成部分,应该 继续坚持。但是, 财政资金无偿有偿 投入比例要适时加以调整。

## 三、努力开创农业综合 开发工作新局面

进一步开创农业综合开发工作新 局面,促进农业综合开发再上新的台 阶,要着力抓好以下几项工作:

(一)继续推进农业和农村经济结构 的战略性调整, 努力增加农民收入。 一是增加对优势产业和劳动密集型产 品的扶持力度。沿海经济发达地区和 大中城市郊区, 要积极扶持高科技农 业、高价值农产品和出口创汇农业; 中部粮食主产区要抓住粮食流通体制 改革的有利时机, 大力发展优质专用 粮食生产,提高粮食生产综合效益; 西部和其他生态脆弱地区, 要加快发 展特色农业、生态农业和节水农业。 二是继续支持大型优质粮食和优质饲 料作物生产基地建设, 加快发展优质 大豆、名特优园艺产品和林产品生 产,加大对专用农产品和无公害农产 品生产基地扶持力度, 促进绿色食品 和有机食品发展。三是以扶持农区特 别是粮食主产区的畜牧业发展为重 点, 积极支持名特优新畜产品生产, 突出发展奶类、优质牛羊肉、优质禽 肉生产和加工。支持发展适销对路的 水产品种。四是大力推进农业产业化 经营, 对能够带动农户发展生产、增 加收入的各种所有制形式的企业一视 同仁,着力扶持一批龙头项目,有重 点地扶持农产品产地批发市场建设, 引导更多的开发项目走农业产业化经 营新路子。

(二)充分利用 WTO "绿箱"政策,加强农业基础设施建设,充分利用 WTO "绿箱"政策,以小型农田水利建设为主要内容,继续加强中低产田改造,进一步巩固、保护和提高我国农业综合生产能力,特别是粮食生产能力,与建设优质专用农产品和特色农产品基地紧密结合,逐步提高建设标准和投入标准,统筹规划,综合治理,把中低产田建成高产、稳产、节水、高效的基本农田,夯实农业结构调整和农民增收的基础。同时,继续搞好与中低产田改造配套的中型水利骨干工程建设。

(三)加大生态工程建设力度,改善农业生态环境。与西部大开发和国家重点生态工程建设相结合,加大生态建设力度。扶持农田防护林体系建设,搞好专项生态项目建设,继续支持长江中下游及淮河流域防护林工程、长江和黄河中上游水土保持工程、太行山绿化工程、防沙治沙示范工程等专项生态项目建设,支持退耕还林还拿工作。

四)促进农业科技进步,提高农业国际竞争力。加强农业技术推广工作,支持优良品种、种苗和种畜的引进、示范和推广。搞好农业高新科技示范项目、农业科技推广综合示范项目和农业现代化示范项目建设,努力把项目区建成农业科技示范和现代化示范园区。积极开展项目区农民技受新知识、改善项目区农民接受新知农民接受新知农民,增加农民接受新观念、提高项目区农民素质。

(五)落实和完善农业综合开发政策。继续加大对农业综合开发的投入力度,确保中央财政和地方财政"十五"期间用于农业综合开发的资金投入增长幅度高于"九五"的水平。广泛吸引各类社会资金,积极争取世界银行科技项目贷款和亚行贷款等外资,鼓励支持农村集体和农民增加对

农业综合开发的投入。进一步贯彻落实项目布局政策和调整完善资金投入的相关政策。制定农发国有资产产权管理试点实施意见,在部分地区组织开展农发资产产权管理试点,探索建立明晰的农发国有资产产权关系,落实工程管护责任制,提高国有资产经营和使用效益的具体途径和办法。

(六)健全机制,规范管理。修订 完善项目可行性研究报告编制提纲, 抓紧制定农业综合开发项目评审办 法,全面推行专家评审制,积极推广 项目委托评估办法, 进一步充实和加 强评审机构人员力量;加强项目和资 金管理、修订完善土地治理项目、多 种经营项目及专项科技示范项目建设 标准,全面推行项目法人制、招投标 制和工程监理制, 研究制定规范资金 拨借的具体规定, 严格执行资金专人 管理、专账核算和专款专用制度,全 面推行县级报账制, 加快推行项目资 金公示制; 加大监督检查力度; 进一 步建立健全工作考核制度和奖惩措 施, 实行奖优罚劣, 防止工作干与不 干一样,干好干坏一样。

(作者为国家农业综合开发办公室 常务副主任)

